

值班主任:孙卫东 编辑:邹弘毅 组版:朱圣菊

新时代 新征程 新伟业
○ 共建共享幸福六盘水

六枝特区

山间“黄金果”铺就致富路



采摘枇杷的村民。

本报讯 初夏的六枝特区月亮河乡大坝村,阴雨绵绵,薄雾笼罩着层层叠叠的山峦。沿着蜿蜒的产业路盘旋而上,湿润的空气中飘来阵阵枇杷的清香。山坡上,成片的枇杷树郁郁葱葱,金黄的果实压弯了枝头,村民正忙着采摘;树下,村民弯腰为套种的玉米除草,一幅生机勃勃的农忙画卷在雨雾中徐徐展开。2015年,月亮河乡结合当地气候和土壤条件,引导村民种植枇杷300余亩。政府免费发放树苗,村民自主管理,采取“种、管、收、售”一体化模式,枇杷产业逐渐成为当地群众增收的重要来源。月亮河乡大坝村党支部书记谢立莉说:“我们大坝村种植枇杷300多亩,老百姓种植积极性特别高。”眼下,正值枇杷成熟季,金黄的果实挂满枝头,农户们趁着雨雾间隙,抓紧采摘上市。村民黄吉明种植枇杷92棵,每年通过销售枇杷可增收1万元。月亮河乡大坝村村民黄吉明说:“我们昨天摘了70斤枇杷去六枝卖,收入302元。因为我们的枇杷是自然成熟的,所以特别受欢迎。”雨后的枇杷园里,泥土松软湿润。村民拎着竹篮熟练地采摘成熟的果实。枇杷树下,翠绿的玉米苗长势喜人。枇杷树间距大,采取“枇杷+玉米”的套种模式,不仅提高了土地效益,还减少了管护成本,成为月亮河乡农业发展的亮点。月亮河的枇杷按果形大小定价,每斤3至8元不等。由于品质优良,除了到市场销售外,不少商贩直接到果园收购,也有市民专程前来体验采摘。过去,月亮河乡的农产品外销受限于交通条件,如今,一条条产业路盘山而建,六安高速建成通车,打通了农产品出山的“最后一公里”。下一步,月亮河乡大坝村将依托枇杷、猕猴桃、蜂蜜等现有资源谋划乡村振兴“甜蜜”事业,让小枇杷成为乡村振兴的“黄金果”。雨雾渐散,金黄的果实愈发耀眼。农户们的笑声在山间回荡,丰收的喜悦正随着交通的便利,传向更远的地方。(浦仕美 周兰)

钟山区大湾镇

千群齐上阵 乡村颜值升

本报讯(马殿川 全媒体记者 李熙妍)连日来,钟山区大湾镇充分发挥党员先锋模范作用,广泛动员群众积极参与,全方位、深层次推进农村“两清两改两治理”整治提升工作。通过党员群众齐心协力、共同奋斗,各村(社区)环境面貌得到显著改善,群众的获得感、幸福感不断增强。“年年喊整治,以为今年也是‘雨过地皮湿’,但通过村干部的讲解后,我了解到‘两清两改两治理’是根据农村实际开展的,干部群众齐心协力,共同把乡村建设得更加美好,现在村里干干净净,旱厕变水冲,连柴垛都堆放得整整齐齐,看起来干净整洁多了!”家住大箐村的村民杨叔对村里“两清两改两治理”行动的成效给予了充分的肯定。大湾镇采用“线上+线下”多元宣传,线下镇村干部通过入户讲解、召开群众会集中宣讲等方式,宣传政策内容,提升群众知晓度与认同感,引导群众主动参与整治;线上通过微信百家群、村组群对六盘水市“两清两改两治理”暨卫生家庭建设行动倡议书进行宣传,提高群众的知晓率和参与率,切实增强群众的主体意识、责任意识和环保意识。在清理乱堆乱放工作中,镇村干部主动作为、率先垂范,主动清理自家房前屋后的杂物、柴草,以实际行动带动群众参与,推动整治工作落地见效。各村(社区)还组织辖区党员、对公共区域的乱堆乱放进行集中整治,经过一段时间的努力,乱堆乱放现象基本消除,道路变得更加通畅,公共空间得到有效释放。通过宣传引导、示范带动,形成了“人人参与、户户行动、共建共享”的良好氛围,环境面貌明显改善。下一步,大湾镇将继续加大工作力度,确保“两清两改两治理”工作持续深入开展。同时,进一步加强宣传教育,提高居民的环保意识和自觉性,让党群携手“清脏治乱”成为常态,从“千部干,群众看”到“党群同心一起干”,绘制一幅“路净、村美、民富、风正”的乡村振兴新画卷。

国家级非物质文化遗产代表性项目——

布依族服饰



布依族服饰(五等装)是水城区猴场、红岩一带布依族“喜鹊布依”支系所独有的民族特色服饰,至今传承较为完好。据猴场乡打把村老年人介绍,不同场合穿的五等装是历代所传。从明代迁入当地后,“五等装”就一直在本布依族中传承穿戴,成为本支系区别于其他地方支系的主要识别依据,但具体渊源已不可考。布依族服饰(五等装)分为:特等装、一等装、二等装、三等装、四等装。特等装一般在办丧事祭祀场合穿;一等装在婚嫁场合穿;二等装在吃酒、聚会时穿;三等装在青年聚会赶表等社交场合穿;四等装在干活和平时穿。五等装最多的有五至八件套,最少的为一至二件套。服饰上所用的刺绣、挑花,是其服饰的核心和灵魂,其工艺有平绣、盘绣、辫绣、缠丝、锁扣、打子绣等。刺绣中各种技法相间,绣工严谨。传统花纹有盘龙、飞鸟、游鱼、蝴蝶、云勾、树叶、白果、牵牛、刺梨、稻穗等图案形式,用色多以青、紫、黑、白、黄、绿、桃红、大红、深蓝、浅蓝等色相互衬托搭配,色调明朗鲜活,绣法或平顺满铺,或盘结缠绕,有较强烈的立体浮雕效果。该项目于2014年由贵州省捆绑7个县共同申报入选第四批国家级非遗名录。

守护文化根脉 传承非遗瑰宝

从善如登,从恶如崩。要深刻领会中央八项规定的精神实质,养成慎独、慎微、慎初的意识,经得起诱惑,管得住小节,走好人生每一步。——《中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,是长期有效的铁规矩、硬杠杠》(《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》)“从善如登,从恶如崩”出自《国语·周语下》。意思是说,一件事向好的方向发展,就像登山一样,需要付出持久而艰苦的努力;但要是向坏的方向发展,那就像山崩一样,局面很快就无法挽回了。春秋时期,周王室因在成周筑城建都一事向晋国求助。晋国的执政者魏献子赞同,然而卫国王彪偃以为不可,并引用谚语“从善如登,从恶如崩”加以劝阻。他认为,一个王朝的兴起,需要数代有德之君的勤勉付出,即“从善如登”;但一个王朝的覆灭,只需一两个无德之君的放纵就够了,即“从恶如崩”。周人从其先祖后稷开始,经过十几代的励精图治,才拥有天下;但从周幽王开始,骄奢淫逸,如雪崩般摧毁了周朝的祖德祖业。此刻的周王朝,如将倾之大厦,衰败的命运是无法阻止的,即便将成周城修筑得再坚固,也毫无意义。彪偃的预言最终应验,这座新城终究未能阻挡历史的车轮。“从善如登,从恶如崩”,是对历史兴衰规律的观察与把握,也形象地说明了向上向善之难,向下向善之易。向上向善的德行,往往与节制、奉献、坚持有关,要靠忍耐、坚持、勇气,靠更强的意志品质、更高的精神境界,因而显得尤其艰难。而恶德恶行,则往往会给人一时的快感和享受,引人沉迷放纵。“千里之堤,溃于蚁穴”,防线一旦被攻破,就可能一泻千里。1644年农历三月十九,李自成率大顺军攻破北京城。然而,仅仅不到50天,便仓皇离开。一支庞大的军队,一个新生的政权,从势如破竹到土崩瓦解,之前的艰苦奋斗、漫长积累,清零成空,其中的原因引人深思。曾经,李自成军法很严,“军令不得藏白金,过城邑不得室处,妻子外不得携他妇人,寝兴悉用单布幕帘”,甚至“马腾入田苗者斩之”。他本人亦保持着艰苦本色,“不好酒色,脱粟粗布,与其下共甘苦”。为争取民心,他提出“均田免粮”的主张,每到一处,都砸官府、开粮仓,把粮食和财物分给百姓。那时的起义军所过之处,民间流传这样的歌谣:“杀牛羊,备酒浆,开了城门迎闯王,闯王来了不纳粮。”可进了北京,一切都发生了变化。长年艰苦作战的农民军,突然来到繁华之地,纷纷迷失自我,沉醉于奢华的生活,再无心恋战。李自成

从善如登 从恶如崩

对手下将士中出现的贪图享乐、腐败堕落现象没有加以控制,也没有办法控制。清兵入关后,大顺军仓促应战。然而,这支蜕化变质的部队,军纪松弛,攻打北京之前多年征战的锐气,消失得无影无踪。十几年的血汗,十几年的奋斗,十几年的积累,转眼间便如烈日下迅速消融的冰雪。李自成的失败,成为后来“赶考”人的镜鉴。一个人修炼自我,进而成就事业,不是顿悟式的飞升,而是渐进的过程,是日复一日对微小诱惑的抵抗。就像泰山上的挑夫,每向上攀登一步,都要对抗极大的阻力。但正是这种艰难的攀登,这种持之以恒的对抗,更加凸显了向上向善的珍贵。中华民族的历史上,从不缺少“攀登者”,他们自律自省、慎独慎微,不断克服诱惑与欲望,坚持不懈地追求善的理想,铸就了我们的民族精神。中国共产党人是在中华优秀传统文化的浸润滋养下成长壮大的。对于他们来说,“善”体现在以民为本、大公无私、清廉自守,“恶”体现在心无百姓、以权谋私、贪污腐败。要通过持之以恒的道德修养、自我净化,成为一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离

法治护航家庭 亲情温暖成长
钟山区“国际家庭日”活动精彩纷呈

本报讯 为促进家庭教育与青少年健康成长协同发展,近日,钟山区人民法院、钟山区妇女联合会、钟山区教育局、钟山区文明办、共青团钟山区委等单位联合六盘水市第十中学及钟山区家庭教育协会以“5·15国际家庭日”为契机,开展了“法治护航家庭·亲情温暖成长”活动。活动中,钟山区人民法院未成年人保护专门合议庭审判长王笠静围绕未成年人犯罪及被侵害案件形势展开了深入分析,直观地展现了当前未成年人面临的法律风险与安全隐患,为参会的家长提出了切实可行的注意事项和防范建议。在家庭教育宣讲环节,家庭教育讲师围绕“如何做好高中生的家长”进行授课,结合实际案例,分享科学的家庭教育理念和方式,引导家长树立正确的教育观。现场气氛热烈而融洽,家长们神情专注,认真聆听,纷纷表示获得了实用的教育方法和技巧,对家庭教育也有了全新的认识和思考。“参加今天的活动,让我认识到在孩子的自我保护方面,法律方面的意识还有待提高。所以,无论孩子的学习成绩好与坏,最重要的还是孩子们的安全,我觉得安全应该放在首位。”六盘水市第十中学学生家长朱冬梅说。此次活动内容丰富、形式多样,将法律知识普及与家庭教育指导有机结合,为未成年人的健康成长提供了全面、专业的指导。下一步,钟山区将继续开展形式多样的主题活动,为家庭和谐、社会稳定贡献力量。(张娇媛 胡文玥)

盘州市司法局 借助“家长会”注入“法”力量

本报讯 5月22日,盘州市司法局组织法治副校长和盘州市未成年人保护法律服务团成员在盘州市实验幼儿园开展民法典进校园活动,为该校教职工、幼儿家长代表上了一堂生动的法治课。法治课上,法治副校长结合相关法律法规,以案释法,帮助家长们培养洞察力和识别力,及时发现孩子心理变化以及遭遇校园欺凌时可能存在的表现,通过发挥家长主体作用,为孩子筑起坚不可摧的安全防线。盘州市未成年人保护法律服务团成员还结合《中华人民共和国家庭教育促进法》条文,从家庭责任、国家支持、社会协同、法律责任四个方面进行解读,向家长们讲解家庭教育中的法律红线与科学方法,让家长真正听得懂、用得上,以司法温情守护家庭幸福,护航孩子健康成长。下一步,盘州市司法局将持续开展“民法典宣传月”系列普法宣传活动,通过多种宣传形式将民法典的精神和内容传递给更多群众,为构建和谐社会贡献法治力量。(李蕾)

六盘水车务段 开展趣味游戏庆“六一”

本报讯(唐晓倩 通讯员 孔维娅)在“六一”国际儿童节来临之际,为进一步做好职工子女关爱工作,把党的温暖和工会组织的关怀传递到广大职工及其子女身边,5月24日,六盘水车务段工委、团委、女工委联合举办了“六一”儿童关爱活动,来自该段各车间100余个家庭300余人,参与了此次活动。现场“桃花朵朵开”拉开序幕,有趣的热身小游戏打开现场大朋友、小朋友高昂的情绪。随着主持人一声令下,数字“抱团”游戏正式开始,经过几轮激烈的赛事,最终十余名幸运儿获得本场冠军;接下来是一轮“击鼓传花”,小朋友们在“传花”的过程中期待、兴奋所交织的情绪,激发了欢快的气氛,“慢慢点,慢慢传,我想接到花,我要给大伙儿演唱歌曲。”“传我这,传我这……”在场小朋友们争着抢花,就像是要抢到了好彩头一样;最后是才艺比拼大环节,随着“科目三”音乐响起,舞台上的孩子们活力四射,有趣的舞蹈洋溢着青春的气息,稚嫩的歌声传递美好的希望。此次活动的开展,是该段对职工家庭关爱活动的延伸,通过本次家庭关爱活动,不仅增进了职工与子女之间的感情,促进了家庭和谐,还培育了广大职工家庭重言传、重身教,学知识、育品德的良好家风,对提升职工归属感和家庭幸福感起到了促进作用,助力构建和谐向上的企业氛围。



小朋友们在台上表演节目。

从善如登,从恶如崩。要深刻领会中央八项规定的精神实质,养成慎独、慎微、慎初的意识,经得起诱惑,管得住小节,走好人生每一步。——《中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,是长期有效的铁规矩、硬杠杠》(《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》)“从善如登,从恶如崩”出自《国语·周语下》。意思是说,一件事向好的方向发展,就像登山一样,需要付出持久而艰苦的努力;但要是向坏的方向发展,那就像山崩一样,局面很快就无法挽回了。春秋时期,周王室因在成周筑城建都一事向晋国求助。晋国的执政者魏献子赞同,然而卫国王彪偃以为不可,并引用谚语“从善如登,从恶如崩”加以劝阻。他认为,一个王朝的兴起,需要数代有德之君的勤勉付出,即“从善如登”;但一个王朝的覆灭,只需一两个无德之君的放纵就够了,即“从恶如崩”。周人从其先祖后稷开始,经过十几代的励精图治,才拥有天下;但从周幽王开始,骄奢淫逸,如雪崩般摧毁了周朝的祖德祖业。此刻的周王朝,如将倾之大厦,衰败的命运是无法阻止的,即便将成周城修筑得再坚固,也毫无意义。彪偃的预言最终应验,这座新城终究未能阻挡历史的车轮。“从善如登,从恶如崩”,是对历史兴衰规律的观察与把握,也形象地说明了向上向善

之间的距离就是这样一点点拉开的!”百余年来,一代代共产党人从小事小节中加强修养,完善自己。严于律己、防于小、杜于渐、作于细,成为中国共产党人的政治品格和优良传统。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央从制定和落实中央八项规定开局破题,以上率下、锲而不舍加强党的作风建设。从一张贺卡、明信片,到“舌尖上的浪费”“车轮上的腐败”“会所里的歪风”,我们党坚持从小切口入手,一个问题一个问题解决,一点成效一点成效积累,刹住了一些长期没有刹住的歪风,纠正了一些多年未除的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好,有力推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。好作风的形成非朝夕之功。从善越难、从恶越易,党员干部越要加强内心自律。当下,深入贯彻中央八项规定精神学习教育正在全党开展,广大党员干部要认真学习领会,倾向性问题,在小事上加强防守,在点滴上守住内心,一点一滴打磨自身,不断筑牢拒腐防变的思想堤坝。(来源:《中国纪检监察报》)

廉洁文化建设